
Protokół nr 45 

z posiedzenia  Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

w dniu 24 sierpnia 2023 roku 

 

 

 

Posiedzenie prowadziła Pani Lucyna Ekkert, Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury. 

W posiedzeniu udział wzięli radni członkowie Komisji wraz z zaproszonymi gośćmi zgodnie z 

załączoną listą obecności. 

Proponowany porządek posiedzenia: 

1. Otwarcie i zatwierdzenie porządku obrad Komisji. 

2. Zaopiniowanie projektów uchwał na najbliższą sesję Sejmiku. 

3. Sprawy różne i wolne wnioski. 

Ad 1. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - otworzyła posiedzenie Komisji, 
przedstawiając proponowany porządek posiedzenia i zaproszonych gości. Stwierdziła quorum potrzebne 
do podejmowania opinii i wniosków przez Komisję. Poinformowała radnych iż na prośbę Pani Teresy 
Kurzyk dyrektora Muzeum Żywiecki Park Etnograficzny w Ślemieniu w punkcie sprawy bieżące i 
wolne wnioski Pani dyrektor przedstawi krótko sytuację Muzeum. Członek Zarządu Województwa  Pan 
Krzysztof Klimosz przedstawił informację dotycząca reorganizacji i zmiany nazwy Departamentu 
Edukacji oraz przedstawił nową  dyrektor Departamentu Edukacji i Spraw Społecznych Panią Annę 
Kwaśniewską. 
 
Ad 2. 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania projektu 

uchwały w sprawie zmiany w planie dochodów gromadzonych na wydzielonym rachunku przez 

jednostki oświatowe oraz finansowanych z nich wydatków na 2023 rok (druk VI/720). Czy ktoś ma 

pytania do tego projektu uchwały?. Nie widzę, zatem przechodzimy do głosowania: 

 

Komisja pozytywnie  zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;  

za -14,   przeciw – 0,  wstrzym. – 0 . 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - przechodzimy do zaopiniowania 

kolejnego projektu uchwały w sprawie zmiany nazwy wojewódzkiej samorządowej instytucji 

kultury- Instytutu Myśli Polskiej im. Wojciecha Korfantego (druk VI/722). Czy ktoś ma pytania do 

tego projektu uchwały?. 

Pan radny Piotr Czarnynoga – uważam, że zmiana nazwy nie była szczęśliwa ale odwracanie 

tego teraz  jest  nie potrzebnie i będę głosował przeciw.  

Pan radny Jacek Świerkocki - chciałem zwrócić uwagę na fakt, iż mamy kraj tolerancyjny dlatego 

chciałem zapytać co kierowało Zarządem żeby zmienić nazwę i polskość zawęzić do regionalizmu.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  –  w 2019 byłam przeciwna aby 

Regionalny Instytut Kultury zmienił nazwę. Mieliśmy kiedyś ROK w Katowicach i Śląskie Centrum 

Dziedzictwa Kulturowego w Katowicach.  Z połączenia powstał Regionalny Instytut Kultury i 

można było tylko dodać im. Wojciecha Korfantego. Biorąc pod uwagę wielokulturowość 

województwa śląskiego oraz silne poczucie tożsamości etnicznej mieszkańców regionu - nazwa 

instytucji szczebla regionalnego winna jednoznacznie identyfikować instytucję w przestrzeni 



publicznej przy jednoczesnym zagwarantowaniu kultywowania, podtrzymywania, pielęgnowania i 

promowania regionalnego dziedzictwa kulturowego.  

Pani radna Jadwiga Baczyńska – czy dobrze zrozumiałam to w zmianie nazwy przeszkadza 

polskość.? 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - dążymy do regionalizmu i regionalnego 

dziedzictwa kulturowego proszę przeczytać uzasadnienie. 

Pan radny Jarosław Szczęsny – czy obecny Instytut spełnia nasze oczekiwania bo ja byłbym za 

jego likwidacją .Subregion zachodni poprzez swoją różnorodność również zasługuje na taki instytut. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –  na następnym posiedzeniu Komisji 

dokonamy podsumowania tych placówek i wtedy zobaczymy która placówka jest i gdzie potrzebna. 

Pan radny Piotr Czarnynoga – Pan radny Jarosław Szczęsny wyciąga bardzo konkretne wnioski. 

Toczyliśmy dyskusje odnośnie ROK-ów. Zlikwidowaliśmy ROK w Katowicach i ŚCDzK w 

Katowicach. Chcieliśmy promować myśli Wojciecha  Korfantego nie tylko w skali regionalnej ale 

i krajowej . 

Pan radny Jacek  Świerkocki - czy ze zmiany nazwy wynikają jakieś istotne zmiany?  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert -  jest to zmiana techniczna i powinna 

pokazywać czym placówka się zajmuje. 

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros – nie powoduje to żadnych zmian zarówno 

personalnych jaki i zadaniowych. 

Pani radna Alina Bednarz – zgłaszam wniosek formalny abyśmy przeszli do głosowania nad 

projektem uchwały i zakończyli dyskusję. 

Pan radny Jacek Świerkocki - chciałbym jeszcze zapytać jakie stowarzyszania lub inne  podmioty 

zwróciły się o zmianę nazwy? 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –Związek Górnośląski , przechodzimy do 

głosowania wniosku formalnego . Komisja przegłosowała wniosek formalny następującym 

stosunkiem głosów ; 

 za – 5,  przeciw – 6,  wstrzym.- 0. 

Pan radny Jarosław Szczęsny –chciałbym wnioskować o inną nazwę.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - ma Pan prawo złożyć interpelację na ten 

temat jesteśmy w punkcie głosowania nad projektem uchwały. Kto z Państwa jest za pozytywnym 

zaopiniowaniem projektu uchwały w  sprawie zmiany nazwy wojewódzkiej samorządowej 

instytucji kultury- Instytutu Myśli Polskiej im. Wojciecha Korfantego (druk VI/722)? 

Komisja  zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;   

za -5,   przeciw – 6,  wstrzym. – 0 . 

 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – przechodzimy  do zaopiniowania 

projektu uchwały w sprawie  zmiany uchwały Nr VI/16/12/2019 Sejmiku Województwa Śląskiego 

z dnia 16 grudnia 2019 r. w sprawie przyjęcia statutu Instytutu Myśli Polskiej im. Wojciecha 

Korfantego (druk VI/723). Czy ktoś ma pytania do tego projektu uchwały?. 

Pani radna Maria Materla – chciałam tylko powiedzieć, że mam wrażenie że uczestniczę w 

szopce a nie w posiedzeniu Komisji i że opiniujemy nie projekt uchwały a projekt bajki zachowanie 

niektórych Państwa radnych jest dla mnie nie do zaakceptowania. 

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert – Czy ktoś ma jeszcze  pytania do tego 

projektu uchwały?. 

Pani radna Jadwiga Baczyńska- proszę o wprowadzenie do projektu uchwały. 

Pani dyrektor Departamentu Kultury Gabriela Gros - Sejmik Województwa Śląskiego podjął 

uchwałę Nr V/21/8/2016 z dnia 18 kwietnia 2016 r. w sprawie połączenia Regionalnego Ośrodka 

Kultury w Katowicach i Śląskiego Centrum Dziedzictwa Kulturowego w Katowicach w jedną 

instytucję kultury pod nazwą Regionalny Instytut Kultury w Katowicach. 



Z uwagi na realizowane zadania przez Województwo Śląskie zaszła potrzeba doprecyzowania 

sposobu realizacji zadań w zakresie ochrony materialnego i niematerialnego dziedzictwa 

kulturowego oraz upowszechniania wiedzy o tym dziedzictwie - zwłaszcza w zakresie dotyczącym 

Powstań Śląskich i działalności politycznej oraz publicystycznej Wojciecha Korfantego. 

W związku z powyższym Sejmik Województwa Śląskiego uchwałą Nr VI/16/11/2019 z dnia 16 

grudnia 2019 r. w sprawie zmienił nazwę wojewódzkiej samorządowej instytucji kultury– 

Regionalnego Instytutu Kultury w Katowicach na Instytut Myśli Polskiej im. Wojciecha Korfantego 

oraz uchwałą VI/16/12/2019 z dnia 16 grudnia 2019 r. nadał statut Instytutowi Myśli Polskiej im. 

Wojciecha Korfantego. 

Pani Lucyna Ekkert Radna Sejmiku Województwa Śląskiego wraz z 16 Radnymi Sejmiku 

Województwa Śląskiego zwrócili się do Pana Jakuba Chełstowskiego Marszałka Województwa 

Śląskiego w interpelacji nr INT.6.0003-0516 z dnia 27 marca 2023 r. z inicjatywą zmiany nazwy 

instytucji kultury województwa śląskiego „Instytut Myśli Polskiej im. Wojciecha Korfantego” na 

„Regionalny Instytut Kultury im. Wojciecha Korfantego” oraz wprowadzenia do statutu skróconej 

nazwy „Instytut im. Wojciecha Korfantego”. 

Biorąc pod uwagę wielokulturowość województwa śląskiego oraz silne poczucie tożsamości 

etnicznej mieszkańców regionu - nazwa instytucji szczebla regionalnego winna jednoznacznie 

identyfikować instytucję w przestrzeni publicznej przy jednoczesnym zagwarantowaniu 

kultywowania, podtrzymywania, pielęgnowania i promowania regionalnego dziedzictwa 

kulturowego. Zatem uzasadniona jest zmiana nazwy instytucji na Regionalny Instytut Kultury  

im. Wojciecha Korfantego.  

W związku z powyższym istnieje konieczność przyjęcia zmiany uchwały Nr VI/16/12/2019 

Sejmiku Województwa Śląskiego z dnia 16 grudnia 2019 r. w sprawie przyjęcia statutu Instytutu 

Myśli Polskiej im. Wojciecha Korfantego.  

W stosunku do obecnego statutu ulegną zmianie: 

a) nazwa instytucji,  

b) wprowadzenie skróconej nazwy „Instytut im. Wojciecha Korfantego”. 

Zgodnie z art. 13 ust. 1 ustawy z dnia 25 października 1991 roku o organizowaniu i prowadzeniu 

działalności kulturalnej (tekst jednolity: Dz. U. z 2020 r., poz. 194) instytucje kultury działają na 

podstawie aktu o ich utworzeniu oraz statutu nadawanego przez organizatora. 

Pan radny Zbigniew Przedpełski – chciałbym zwrócić uwagę, że tematem posiedzeń komisji jest 

opiniowanie projektów uchwał a nie opiniowanie obrad komisji.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert  przechodzimy do głosowania nad 

projektem uchwały w sprawie zmiany uchwały Nr VI/16/12/2019 Sejmiku Województwa Śląskiego 

z dnia 16 grudnia 2019 r. w sprawie przyjęcia statutu Instytutu Myśli Polskiej im. Wojciecha 

Korfantego (druk VI/723).  

Komisja  zaopiniowała projekt uchwały następującym stosunkiem głosów;   

za -5,   przeciw – 6,  wstrzym. – 0 . 

 

Ad 3 

 

Pani Teresy Kurzyk dyrektora Muzeum Żywiecki Park Etnograficzny w Ślemieniu  –nasze 

muzeum obecnie znajduje się w dość trudnej sytuacji finansowej. Placówka jest najmłodszym 

muzeum typu skansenowego w Polsce i trzecim w Województwie Śląskim. Odwzorowuje on układ 

urbanistyczny i zabudowę wsi Beskidu Żywieckiego. Na obszarze ponad 6 ha posadowionych 

zostało już 19 zabytkowych obiektów architektury. Nadrzędną zasadą, która przyświecała podczas 

translokowania budynków na teren skansenu był postulat przeniesienia możliwie maksymalnej 

ilości oryginalnego, zabytkowego materiału. Dzięki temu możemy tutaj podziwiać budynki 

autentyczne, pochodzące z różnych okresów, będące perełkami architektury beskidzkiej. Pomimo 

zaangażowania gmina Ślemień nie jest w stanie prowadzić i finansować drogiego muzeum. Do tej 



pory radziliśmy sobie ale płace poszły w górę i gmina Ślemień nie jest w stanie nas finansować . 

Spotkałam się z Panem Marszalkiem Jakubem Chełstowskim i otrzymałam  zapewnienie że Zarząd 

zgodzi się być współorganizatorem. Pan Marszałek jednak się wycofał z zapewnienia. Poprzednia  

decyzja Marszałka spowodowała że dostosowaliśmy dokumenty, zmieniliśmy statut, wszystkie 

sprawy formalno - prawne które stały na przeszkodzie zostały załatwione. Podjęliśmy się realizacji 

przeniesienia zabytkowego kościoła z Jasiennej. Otrzymaliśmy z Ministerstwa Kultury i 

Dziedzictwa Narodowego dwie transze środków – 800.000 zł oraz 1 000 000 zł. Przeniesienie 

kościoła pomiędzy dwoma województwami małopolskim i  województwem. Śląskim jest drogą 

inwestycją. Ministerstwo wzięło na siebie większość finansowania ale koszty własne muzeum są 

duże. Mamy  wysoką frekwencję i perspektywy rozwoju. Kwota która by nas uratowała to 500.000 

zł .Chciałabym również zaproponować posiedzenie wyjazdowe Komisji  na teren naszego muzeum 

aby na miejscu zapoznać się z naszą instytucją.  

Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert - mamy 21 instytucji kultury i z roku na 

rok zwiększane są środki na ich  funkcjonowanie. Wiem że Muzeum otrzymało od województwa 

środki finansowe. 

Pani Teresy Kurzyk dyrektora Muzeum Żywiecki Park Etnograficzny w Ślemieniu – 

otrzymaliśmy dwa razy po 150.000 zł. Obecnie mamy w zamiarze pokrycie gontem szkoły w 

Rychwałdzie oraz inne inwestycje.  

 

Pani radna Alina Bednarz - czy wystąpiliście do powiatu żywieckiego o środki finansowe?. 

 

Pan radny Zbigniew Przedpełski - uważam że takiej szacownej instytucji potrzebne są pieniądze 

ale pytanie jest skąd je wziąć. Mamy świadomość że obiekt powinien być klasy województwa. 

Byłem w Sanoku i zwiedzałem tamtejsze muzeum i skala jest nieporównywalna. Chciałbym 

wyrazić obawę, że na współorganizowanie nie będzie nas stać. Powinniśmy przede wszystkim dbać 

o swoje instytucje którymi już dysponujemy. 

 

Pani Teresy Kurzyk dyrektora Muzeum Żywiecki Park Etnograficzny w Ślemieniu – muzeum 

w Sanoku było tworzone w czasach kiedy było dużo obiektów do wystawienia ale to nie  umniejsza 

znaczenia naszego muzeum.  

 

Pani radna Agnieszka Biegun- nie zgadzam się z Panem radnym Zbigniewem Przedpełskim 

proponuję aby zrobić komisję wyjazdową i przekonać się na miejscu jak to muzeum funkcjonuje. 

Mamy bardzo dużo instytucji kultury ale warto się zastanowić nad ich jakością  

. 

Pan radny Jacek Świerkocki – ile wynosi  budżet roczny Muzeum i skąd się bierze wysokość 

500.000 zł. 

 

Pani Teresy Kurzyk dyrektora Muzeum Żywiecki Park Etnograficzny w Ślemieniu – budżet 

jest dopasowany do środków jakimi dysponujemy w zeszłym rok zamknął się na poziomie 220.000 

zł. 

Pani radna Agnieszka Biegun-  myślę że warto zastanowić się nad  dofinansowaniem tej instytucji. 

 

Pani radna Jadwiga Baczyńska - popieram Panią radną Agnieszkę Biegun oraz pomysł 

wyjazdowego posiedzenia Komisji do Muzeum. Ze swej strony chętnie pomogę w pozyskaniu 

środków na ciągi komunikacyjne. 

 

 



Przewodnicząca Komisji, Pani radna Lucyna Ekkert –proponuję przegłosować następujący  

wniosek komisji;  Komisja Edukacji, Nauki i Kultury na posiedzeniu w dniu 24.08.br. podjęła decyzję 

o skierowaniu wniosku do Zarządu Województwa Śląskiego  o rozważenie możliwości udzielenia 

pomocy finansowej Gminie Ślemień z przeznaczeniem na dotację dla Muzeum Żywiecki Park 

Etnograficzny w Ślemieniu na działalność statutową. Jednocześnie Komisja wnioskuje, aby w 

przyszłości Zarząd Województwa Śląskiego rozważył możliwość współprowadzenia Muzeum 

Żywiecki Park Etnograficzny  w Ślemieniu, wykonując uprawnienia współorganizatora tej instytucji. 

Komisja jednogłośnie przegłosowała w/w wniosek. 

Na tym posiedzenie Komisji zakończono. 

Protokół sporządziła ; 

Beata Zaczyńska 

 

Przewodnicząca Komisji Edukacji, Nauki i Kultury 

 

 

                                                                   Lucyna Ekkert 
 


